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Bihar Board 10th Social Science Political Science Subjective Answers 

Chapter 5 लोकतंǒ कƍ चुनौͯतयाँ 
 

वˤुͯन˘ Ǘǀ 

सही ͯवकʽ चुनƒ।. 

Ǘǀ 1. 
लोकतंǒ कƍ सफलता ͯनभी करती है 
(क) नागͬरकƚ कƍ उदासीनता पर 
(ख) नागͬरकƚ कƍ गैर-कानूनी कारƅवाई पर 
(ग) नागͬरकƚ कƍ ͯववेकपूणƅ सहभाͯगता पर 
(घ) नागͬरकƚ ɭारा अपनी जाͯत के ͭहतƚ कƍ रƟा पर 
उɚर-(ग) नागͬरकƚ कƍ ͯववेकपूणƅ सहभाͯगता पर 

Ǘǀ 2. 
15वƋ लोकसभा चुनाव से पूवƅ लोकतǒं मƒ मͭहलाओ ंकƍ भागीदारी थी- 
(क) 10 Ǘͯतशत 
(ख) 15 Ǘͯतशत 
(ग) 33 Ǘͯतशत 
(घ) 50 Ǘͯतशत 
उɚर-(क) 10 Ǘͯतशत 

Ǘǀ 3. 
‘लोकतंǒ जनता का, जनता के ɭारा तथा जनता के Ͳलए शासन है’ यह कथन है 
(क) अरˤू का 
(ख) अǙाहम Ͳलƈ कन का 
(ग) žसो का 
(घ) ǅीन का 
उɚर-(ख) अǙाहम Ͳलƈ कन का 

Ǘǀ 4. 
नए ͯव˔ सवƑƟण के आधार पर भारतवषƅ मƒ मतदाताओं कƍ संȞा है लगभग 
(क) 90 करोड़ 
(ख) 71 करोड़ 
(ग) 75 करोड़ 
(घ) 95 करोड़ 
उɚर-(ख) 71 करोड़ 
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Ǘǀ 5. 
Ɵेǒवाद कƍ भावना का एक पͬरणाम है- 
(क) अपने Ɵेǒ से लगाव 
(ख) राͭ͜हत 
(ग) रा͜ीय एकता 
(घ) अलगाववाद 
उɚर-(घ) अलगाववाद 

II. ͬरȐ ˥ानƚ कƍ पͯतƇ  करƒ। 

Ǘǀ 1. 
भारतीय लोकतंǒ ……………… लोकतंǒ है। (Ǘͯतͯनɯाɞक/एकाɞक) 
उɚर-Ǘͯतͯनɯाɞक 

Ǘǀ 2. 
ɾायपाͲलका मƒ…………..”के Ǘͯत ͯन˘ा होनी चाͭहए। 
उɚर-सɟ 

Ǘǀ 3. 
भारतीय राजनीͯत मƒ मͭहलाओ ंको……….Ǘͯतशत आरƟण देने कƍ मांग कƍ गई है। 
उɚर-33 Ǘͯतशत 1 

Ǘǀ 4. 
वतƅमान मƒ नेपाल कƍ शासन-Ǘणाली…………… है। 
उɚर-लोकतंǒाɞक 

Ǘǀ 5. 
15वƋ लोकसभा चुनाव मƒ यू. पी. ए. ɭारा…………..”सीटƚ पर ͯवजय Ǘाʄ कƍ गई। 
उɚर-265 

अͯतलघु उɚरीय Ǘǀोɚर 

Ǘǀ 1. 
लोकतंǒ जनता का, जनता के ɭारा तथा जनता के Ͳलए शासन है। कैसे ? 
उɚर- 
लोकतंǒ शासन का वह žप है Ͳजसके शासन कƍ सʥूणƅ शͯȐ जनता मƒ ͯनͭहत रहती है। दूसरे शʗƚ मƒ, लोकतǒं 
उस शासन ˈव˥ा को कहते हƖ जहाँ जनता शासन-कायƛ मƒ ǗɟƟ या अǗɟƟ žप से भाग लेती है। शासन 
जनता कƍ इȱाओं तथा आकांƟाओं के अनुžप संचाͲलत होता है। अतः लोकतंǒ जनता ɭारा संचाͲलत, जनता का 
एवं जनता के Ͳलए शासन है। 
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Ǘǀ 2. 
के̻ और राȿ सरकारƚ के बीच आपसी टकराव से लोकतǒं कैसे Ǘभाͯवत होता है? 
उɚर- 
के̻ और राȿƚ के बीच आपसी टकराव से आतंकवाद स ेलड़ने और जनक˂ाणकारी योजनाओं (ͲशƟा, जाͯत 
भेदभाव, Ͳलƈ ग भेद, नारी शोषण, बाल मजदूरी एवं सामाͲजक कुरीͯतयƚ) इɟाͭद के सुचाŽ ͮǃयाɿयन मƒ बाधा 
पſंचती है, जबͮक कोई भी अपͲेƟत लƤ हाͲसल करने के Ͳलए के̻ और राȿ सरकारƚ के बीच बेहतर सामंज˫ 
एवं तालमेल आव˒क है। 

Ǘǀ 3. 
पͬरवारवाद Ȗा है ? 
उɚर- 
पͬरवारवाद ऐसी मानͲसकता है Ͳजसस ेराजनीͯत भी Ǘभाͯवत ſई है। इसके अɶगƅत राजनीͯतक दल के सुǗीमƚ या 
अɯƟ चुनाव मƒ अपने ही पͬरवार के ȿादा-स-ेȿादा सद˫ƚ को ͬटकट देते हƖ। अत: पͬरवारवाद राजनीͯत को 
काफƍ हद तक Ǘभाͯवत करती है। 

Ǘǀ 4. 
आͰथƇ क अपराध का अथƅ ˧˗ करƒ। 
उɚर- 
वैसा अपराध जो आͰथƇक कारणƚ के Ͳलए होती है जैसे बƖक डकैती, ȗकƅ , अफसर ɭारा घसू लेना, सरकारी खजाने 
का दŽुपयोग करना एवं सरकारी सʥͯɚ को हड़पना इɟाͭद। 

Ǘǀ 5. 
सूचना का अͰधकार कानून लोकतंǒ का रखवाला है, कैस?े 
उɚर- 
सूचना का अͰधकार कानून ɭारा लोगƚ को जानकार बनाने और सरकार के काम-काज एवं उसकƍ नीͯत जानने का 
अͰधकार जनता को ͭदया गया है। ऐसा कानून ǚ˗ाचार पर रोक लगाता है। सचूना का अͰधकार होने से लोग 
सरकार कƍ Ǘɟेक नीͯत एवं कायƅ के बारे मƒ जानकारी हाͲसल कर सकते हƖ। अतः सूचना का अͰधकार कानून 
लोकतंǒ का रखवाला है। 

लघु उɚरीय Ǘǀोɚर 

Ǘǀ 1. 
लोकतंǒ से Ȗा समझते हƖ ? 
उɚर- 
लोकतंǒ या Ǘजातंǒ आंȫ भाषा के ͭडमोǃेसी शʗ का ͭहɸी žपाɶर है। “ͭडमोǃेसी’ शʗ दो यूनानी शʗƚ के 
योग से बना है, ‘डेमोस’ और ‘ǃेͲशया’, Ͳजसका अथƅ है ‘जनता’ और ‘शासन’। इस Ǘकार ˈुɜͯत कƍ ƁͰ˗ से 
लोकतंǒ का अथƅ है-जनता का शासन। 
अतः लोकतǒं शासन का वह žप है Ͳजसमƒ शासन कƍ सʥूणƅ शͯȐ जनता मƒ ͯनͭहत रहती है। दसूरे शʗƚ मƒ, 
लोकतंǒ उस शासन ˈव˥ा को कहते हƖ, जहा ँजनता शासन-कायƛ मƒ ǗɟƟ या अǗɟƟ žप से भाग लेती है। 
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शासन जनता कƍ इȱाओं तथा आकांƟाओ ंके अनžुप संचाͲलत होता है। अǙाहम Ͳलƈ कन के शʗƚ मƒ “लोकतǒं 
जनता का, जनता के Ͳलए और जनता ɭारा शासन है।’ डायसी के अनुसार”, “लोकतǒं शासन का वह žप है Ͳजसमƒ 
शासक वगƅ सारे रा͜ कƍ जनता का एक बड़ा अंश है।” सीले के ͯवचारानुसार, “लोकतǒं वह शासन है Ͳजसमƒ Ǘɟेक 
ˈͯȐ का भाग हो।” ˧˗ है ͮक लोकतǒं मƒ शासन को जनता ɭारा ͯनͱˍत ͮकया जाता है। आधुͯ नक समय मƒ 
लोकतंǒ केवल शासन का žप नहƋ है, अͯपतु जीवन-दशƅन है। 

Ǘǀ 2. 
गठबंधन कƍ राजनीͯत कैसे लोकतंǒ को Ǘभाͯवत करती है? 
उɚर- 
˧˗ बſमत नहƋ आने पर सरकार बनाने के Ͳलए छोटी-छोटी Ɵेǒीय पाͬटƇ यƚ का आपस मƒ गठबंधन करना, वैसे 
उʨीदवारƚ को भी चुन Ͳलया जाना, दो दागी Ǘवृͯ ɚ या आपराͰधक पृ˘भͰूम के होते हƖ, लोकतǒं के Ͳलए एक अलग 
ही चुनौती है। गठबंधन मƒ शाͰमल राजनीͯतक दल अपनी आकांƟाओं और लाभƚ कƍ संभावनाओं के मɧेनजर ही 
गठबंधन करने के Ͳलए Ǘेͬरत होते हƖ, Ͳजससे Ǘशासन पर सरकार कƍ पकड़ ढीली हो जाती है। 

गठबंधन मƒ राजनीͯतक पाͬटƇ यƚ के ǗͯतͯनͰध सरकार के कायƅǃमƚ, कायƛ एवं नीͯतयƚ मƒ हˤƟेप करते हƖ Ͳजससे 
सरकार को क˂ाणकारी कामƚ मƒ मुͶˌल आती है Ͳजससे काम-काज सुचाŽ žप से चलाना मुͶˌल हो जाता है। 
लोकतांͮ ǒक तरीके से काम-काज नहƋ हो पाता अतः गठबंधन कƍ राजनीͯत लोकतंǒ को Ǘभाͯवत करती है। 

Ǘǀ 3. 
नेपाल मƒ ͮकस तरह कƍ शासन ˈव˥ा है ? लोकतǒं कƍ ˥ापना मƒ वहाँ Ȗा-Ȗा बाधाएँ हƖ? 
उɚर- 
नेपाल मƒ लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा है। Ǘयोग सफलता एवं असफलता के बीच फंस गया है। लोकतंǒ कƍ 
˥ापना मƒ वहाँ सȜ राजनीͯतक दल का अभाव, योȪ एवं कमƅठ रा͜ीय नेता का अभाव एवं रा͜शाही के Ǘͯत 
जनता कƍ ˥ायी भͯȐ इɟाͭद बाधाएं लोकतंǒ कƍ बहाली के मुɧे हƖ। 

Ǘǀ 4. 
Ȗा ͲशƟा का अभाव लोकतंǒ के Ͳलए चुनौती है ? 
उɚर- 
अͲशƟा दुगुƅणƚ कƍ जननी है। लोकतंǒ कƍ सफलता के Ͳलए ͲशͲƟत नागͬरक का होना अɟɶ आव˒क है। 
ͲशͲƟत नागͬरक ही अपने अͰधकारƚ और कतƅˈƚ के बारे मƒ सही जानकारी रख सकते हƖ और उनका सही उपयोग 
कर सकते हƖ। लोकतंǒ का सफल पͬरचालन ͯवͰभƸ कायƅƟेǒƚ मƒ नागͬरक कƍ सͮǃय सहभाͯगता पर ही ͯनभƅर है। 
यह सहभाͯगता तभी Ǘभावी हो सकती है जब नागͬरक ͲशͲƟत हƚ, उनमƒ उͰचत और अनुͰचत का ͯवभदे कर सकने 
का ͯववेक हो, उʁƒ अपने अͰधकारƚ एवं दाͰयɡƚ का Ʀान हो। यह ͯववेक, Ʀान, ͲशƟा के ͯबना सʧव नहƋ है। 
अͲशͲƟत ˈͯȐ और पशु मƒ कोई अͰधक अɶर नहƋ होता। 

वह अȱे और बुरे कƍ सही पहचान नहƋ कर पाता। वह žͭढ़यƚ, अɹͯव˔ासƚ और पाखɒ कƍ दुͯनया से ऊपर उठकर 
आधुͯ नक वैƦाͯनक युग को समझ भी नहƋ सकता। ͯवƦान ने मानव-Ǘगͯत के Ͳलए जो ͯवͯवध साधन खोज ͯनकाले 
हƖ, कृͯष के वैƦाͯनक ͯवͰधयƚ का समावेश ͮकया है, मानव ˭ाͨ पर नवीन Ǘयोग ͮकए हƖ इन सबका लाभ भला 
अͲशͲƟत ˈͯȐ Ȗा उठा सकता है ? अतएव अͲशͲƟत नागͬरकƚ का लोकतंǒ लोकतǒं का मखौल ही होगा। 
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वाˤव मƒ लोकतǒं कƍ ईमारत ͲशƟा žपी नƋव पर ही खड़ा हो सकती है। अतः लोकतǒं कƍ सफलता के Ͳलए 
ͲशͲƟत नागͬरकƚ का होना अɟɶ आव˒क है। अतः हम कह सकते हƖ ͮक ͲशƟा का अभाव लोकतंǒ के Ͳलए 
चुनौती है। 

Ǘǀ 5. 
आतंकवाद लोकतǒं कƍ चुनौती है। कैसे? 
उɚर- 
ͮकसी ˥ाͯपत ˈव˥ा का ͯवनाश कर अˈव˥ा तथा आतंक फैलाना आतंकवाद है। आतंकवाद के जɽ के मूल 
कारणƚ मƒ धाͰमƇक कɆरता या आͰथƇ क ͯवषमता होती है। ͭहƈ सा ͮकसी भी राजनीͯतक ˈव˥ा के Ͳलए अȱी नहƋ 
होती है। लोकतǒं मƒ ͭहƈ सा या आतंक होने स ेराजनीͯतक अ͹˥रता एवं असतंुलन कƍ ͹˥ͯत उɜƸ हो जाती है 
Ͳजससे लोकतांͮ ǒक काम-काज पर बुरा Ǘभाव पड़ता है। अतः आतंकवाद लोकतंǒ के Ͳलए चुनौती होता जा रहा है। 

दीघƅ उɚरीय Ǘǀ 

Ǘǀ 1. 
वतƅमान भारतीय राजनीͯत मƒ लोकतंǒ कƍ कौन-कौन-सी चुनौͯतयाँ हƖ ? ͯववेचना करƒ। 
उɚर- 
भारतीय Ǘजातंǒ के सामने अनेक चुनौͯतयाँ हƖ जो ͯनƽͲलͳखत हƖ 

 ͲशƟा का अभाव- भारत मƒ ͲशƟा कƍ कमी है, ȿादा लोग अͲशͲƟत हƖ। फल˭žप जनता Ǘजातंǒ का 
महɡ नहƋ समझती हƖ उस ेअपने अͰधकारƚ और कतƅˈƚ कƍ सही जानकारी नहƋ होने के कारण सरकार के 
कामƚ मƒ ͭदलच˧ी नहƋ ले पाती। 

 सामाͲजक असमानता- Ǘजातंǒ कƍ सफलता के Ͳलए सामाͲजक समानता जžरी है। हमारे देश मƒ जाͯत, 
धमƅ, ऊँच-नीच का भेदभाव बſत अͰधक है। समाज के लोगƚ मƒ सहयोग का अभाव है। समाज के सभी लोग 
अपनी भलाई पर ͯवशेष ɯान देते हƖ। 

 आͰथƇ क असमानता- भारत मƒ आͰथƇ क असमानता बड़े पैमाने पर है। कुछ लोग ही अमीर हƖ, अͰधकतर लोग 
गरीब हƖ। 

 मतदान का दŽुपयोग भारतीय Ǘजातंǒ मƒ भारतीय जनता मतदान के महɡ को नहƋ समझ पाती, अत: अपने 
मतदान का दŽुपयोग करती है। बूथ छापामारी या असामाͲजक तɡƚ के उपǔव के कारण लोग अपना 
मतदान ठीक से नहƋ कर पाते। 

 अˈव͹˥त राजनीͯतक दल राजनीͯतक दल Ǘजातंǒ का Ǘाण होता है। राजनीͯतक ग का नहƋ होना भारतीय 
Ǘजातंǒ के Ͳलए दुभाƅȪ कƍ बात है। छोटे-छोटे ‘राजनीͯतक दल भारतीय Ǘजातंǒ के Ͳलए गंभीर सम˫ा हƖ। 

Ǘǀ 2. 
ͯबहार कƍ राजनीͯत मƒ मͭहलाओं कƍ भागीदारी लोकतंǒ के ͯवकास मƒ कहाँ तक सहायक है? 
उɚर- 
लोकतंǒ कƍ सफलता के Ͳलए मͭहलाओं का राजनीͯत मƒ भागीदारी लोकतंǒ के ͯवकास मƒ बſत ही महɡपूणƅ है। 
देश कƍ आधी आबादी मͭहलाओं कƍ है। इसͲलए मͭहलाओं ने आजादी ‘ के समय बढ़-चढ़कर भाग Ͳलया था। उस 
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समय कƍ महɡपूणƅ नारी नेता सरोजनी नायडू, अŽणा आͲसफ अली, ͯवजय लơी पͶɒत इɟाͭद ने भारत कƍ 
आजादी मƒ महɡपूणƅ योगदान ͭदया। 

हमारे राȿ ͯबहार मƒ ˭तंǒता के समय मͭहलाएं अंǅेजƚ के सामने डटी रहƋ। इस Ǘदेश मƒ मͭहलाएं राजनीͯत के Ɵेǒ 
मƒ अपना नाम रौशन कर रही हƖ। Ͳजसका ɀलंत उदाहरण वतƅमान मƒ -15वƋ लोकसभा के अɯƟ मीरा कुमार हƖ। 
इससे पूवƅ ͯबहार मƒ राबड़ी देवी ने मुȞमंǒी पद को सुशोͰभत ͮकया है। मͭहला आरƟण के Ͳलए मͭहलाओं ने ͯबहार 
मƒ आदंोलन ͮकया है Ͳजससे यह पता चलता है ͮक राजनीͯत कƍ समझ मͭहलाओ ंमƒ पैदा ſई है। ͯबहार कƍ राजनीͯत 
मƒ मͭहलाओं कƍ भागीदारी इस बात को लेकर और बढ़ी है ͮक मͭहला आरƟण ͯवधेयक संसद मƒ पाͬरत होने के Ͳलए 
राȿ सभा मƒ गया तो मͭहलाओं ने इस पर खुशी जाͭहर कƍ। 

ͮकसी भी देश के ͯवकास के Ͳलए मͭहलाओं को ͲशͲƟत होना और सशȐ होना ȿादा जžरी है, Ȗƚͮक मͭहलाओं 
कƍ सȞंा देश कƍ आबादी कƍ आधी है। ͯबहार कƍ लगभग सभी पाͬटƇ यƚ ने चुनाव मƒ लड़ने के Ͳलए मͭहलाओ ंको 
ͬटकट दी है Ͳजससे यह पता चलता है ͮक लोकतांͮ ǒक शासन Ǘणाली मƒ मͭहलाएँ राजनीͯत के Ɵेǒ मƒ अपना 
योगदान अȱी तरह स ेदे सकती हƖ। अतः ͯबहार कƍ राजनीͯत मƒ मͭहलाओं कƍ भागीदारी बſत ही महɡपूणƅ होगी। 

ͯबहार कƍ मͭहलाएं रा͜ कƍ Ǘगͯत के Ͳलए पŽुषƚ के साथ कंधे-से-कंधा Ͱमलाकर काम कर रही हƖ। खेतीबारी से 
लेकर वायुयान उड़ाने और अंतͬरƟ तक जा रही है। इसके बावजूद वे दोयम दजƑ कƍ Ͳशकार हƖ। ǅामीण मͭहलाओं के 
Ͳलए सरकार ने नई पंचायती राज ˈव˥ा मƒ आरƟण का Ǘावधान ͮकया है। गाँवƚ मƒ आज मͭहलाएं पंच और 
सरपंच चुनी जा रही हƖ। अतः हम कहते हƖ ͮक राजनीͯत मƒ मͭहलाओं कƍ भागीदारी से ͯबहार राȿ का ͯनरɶर 
ͯवकास होगा और लोकतंǒ कƍ जड़ ͯबहार मƒ और मजबूत होगी। 

Ǘǀ 3. 
पͬरवारवाद और जाͯतवाद ͯबहार मƒ ͮकस तरह लोकतǒं को Ǘभाͯवत करता है ? 
उɚर- 
ͯबहार मƒ पͬरवारवाद और जाͯतवाद लोकतǒं को कई मायने मƒ Ǘभाͯवत कर रहा है। हाल के दशकƚ मƒ यहाँ पर 
परʥरा बनी ͮक Ͳजस जनǗͯतͯनͰध के ͯनधन या इˤीफे के कारण कोई सीट खाली ſई उसके ही पͬरवार के ͮकसी 
ˈͯȐ को चुनाव का ͬटकट दे ͭदया जाये। यह ͯबहार के लोकतǒं के साथ-साथ भारतीय लोकतंǒ को भी Ǘभाͯवत 
करता है। जाͯतवाद के आधार पर ͯबहार का जाͯत के आधार पर बंटवारा यहाँ के लोकतंǒ को एक खतरा है। 

ͯबहार कƍ राजनीͯत के पͬरǗेƤ मƒ हम कह सकते हƖ ͮक जाͯतवाद और पͬरवारवाद लोकतंǒ को कमजोर बनाता है। 
चुनाव के समय पͬरवारवाद और जाͯतवाद के आधार पर ͬटकटƚ का बँटवारा होता है Ͳजससे योȪ ǗͯतͯनͰध या 
उʨीदवार नहƋ आ पाते हƖ। जातीय समीकरण बनाने के चȊर मƒ कभी-कभी अयोȪ उʨीदवार का चयन हो जाता 
है जो लोकतǒं के Ͳलए काफƍ घातक है। उसी तरह पͬरवारवाद लोकतंǒ के Ͳलए बſत बड़ी चुनौती है। उदाहरण के 
Ͳलए 2009 मƒ सʥƸ ͯबहार ͯवधान सभा के उपचुनाव के दौरान जनता दल यू. ने पͬरवार को तरजीह नहƋ ͭदया 
Ͳजससे पाͬटƇ यƚ मƒ आंतͬरक कलह उɜƸ हो गया और लोकतंǒ को उससे काफƍ नुकसान पſंचा। 

Ǘǀ 4. 
Ȗा चुने ſए शासक लोकतंǒ मƒ अपनी मजƊ से सब कुछ कर सकते हƖ ? 
उɚर- 
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लोकतंǒ मƒ जनता अपने ǗͯतͯनͰधयƚ को चुनाव के माɯम से संसद या ͯवधानसभा मƒ भेजती है। चुने ſए ǗͯतͯनͰध 
जनता कƍ सम˫ाओं को सरकार के समƟ Ǘˤुत करते हƖ और उन सम˫ाओं के ͯनराकरण के Ͳलए सरकार से 
मांग करते हƖ। ǗͯतͯनͰध अपनी मजƊ से सब कुछ नहƋ कर सकते हƖ Ȗƚͮक लोकतǒं मƒ जनता सवƅमाɾ होती है। यͭद 
शासक अपनी मजƊ का काम करते हƖ तो जनता उसके ͯवŽɨ आंदोलन करती है Ͳजसस ेशासक को खतरा होने 
लगता है ͮक ‘ वे सरकार से बाहर हो सकते हƖ या जनता भͯव˝ मƒ उसे नकार न दƒ। यह भय शासक को अपनी मजƊ 
से काम करने से बचाता है। परɶु हाल के वषƛ मƒ यह देखने मƒ आया है ͮक शासक वगƅ अपनी मनमानी करते हƖ 
Ͳजससे लोकतंǒ को खतरा होने लगता है। वाˤव मƒ लोकतǒं मƒ जनता सवƙपͬर होती है साथ ही ताकतबर होती है। 
वह चाहे तो शासक को अपनी मजƊ का काम करने से रोक सकती है। 

Ǘǀ 5. 
ɾायपाͲलका कƍ भूͰमका लोकतंǒ कƍ चुनौती है कैसे? इसके सुधार के उपाय Ȗा हƖ? 
उɚर- 
भारतीय लोकतंǒ Ǘͯतͯनɯाɞक लोकतǒं है। इसमƒ शासन का संचालन जन-ǗͯतͯनͰधयƚ ɭारा ͮकया जाता है। 
भारतीय लोकतंǒ के तीन अंग हƖ-कायƅपाͲलका, ͯवधाͰयका, ɾायपाͲलका। लोकतंǒ मƒ ɾायपाͲलका कƍ भूͰमका 
लोकतंǒ के Ͳलए चुनौती बनती जा रही है। वह अपने ƟेǒाͰधकार से बाहर जाकर कायƅपाͲलका एवं ͯवधाͰयका को 
Ǘभाͯवत करती है Ͳजससे संघषƅ कƍ ͹˥ͯत उɜƸ हो जाती है। जब ͯवधाͰयका कानून पाͬरत करती है तो 
ɾायपाͲलका उस कानून को ˈावहाͬरक-सौर पर उसमƒ फेर-बदल के Ͳलए ͯवधाͰयका पर दबाव डालने कƍ 
कोͲशश करती है Ͳजसस ेटकराव कƍ ͹˥ͯत उɜƸ होती है। 

ɾायपाͲलका को ͯवधाͰयका ɭारा बनाये गये कानून पर मनन करना चाͭहए Ͳजसस ेतीनƚ अंग कायƅपाͲलका, 
ͯवधाͰयका और ɾायपाͲलका सामंज˫ बनाकर लोकतǒं को मजबूत कर सकते हƖ। 

Ǘǀ 6. 
आतंकवाद लोकतǒं कƍ चुनौती है। ˧˗ करƒ। 
उɚर- 
ͮकसी ˥ाͯपत ˈव˥ा का ͯवनाश कर अˈव˥ा तथा आतंक फैलाना आतंकवाद है। आतंकवाद के जɽ के मूल 
कारणƚ मƒ धाͰमƇक कɆरता या आͰथƇ क ͯवषमता होती है। ͭहƈ सा ͮकसी भी राजनीͯतक ˈव˥ा के Ͳलए अȱी नहƋ 
होती है। लोकतǒं मƒ ͭहƈ सा या आतंक उɜƸ हो जाता है Ͳजससे लोकतांͮǒक काम-काज पर बुरा Ǘभाव पड़ता है। 
अतः आतंकवाद लोकतǒं के Ͳलए चुनौती होता जा रहा है। 

आतंकवाद पूरे ͯव˔ मƒ एक ɀलंत मɧुा बन गया है। Ͳजसका समाधान ͯव˔ ˤर पर भी हो रहा है। ͮफर भी 
आतंकवाद दुͯ नया के लोकतǒंाɞक शासन ˈव˥ा मƒ चुनौती है। यह चुनौती लोकतǒं के Ͳलए घातक बनता जा रहा 
है। 

Bihar Board Class 10 Pol Science लोकतǒं कƍ चुनौͯतयाँ Additional Important 
Questions and Answers 
वˤुͯन˘ Ǘǀोɚर 
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Ǘǀ 1. 
मͭहला आरƟण ͯबल ͯवधेयक मƒ मͭहलाओं के Ͳलए ͮकतने Ǘͯतशत आरƟण कƍ बात ‘कही गई है? 
(क) 22 Ǘͯतशत 
(ख) 33 Ǘͯतशत 
(ग) 10 Ǘͯतशत 
(घ) 44 Ǘͯतशत 
उɚर-(ख) 33 Ǘͯतशत 

Ǘǀ 2. 
एनǃͫमा कहाँ के रा͜पͯत चुने गए थे? 
(क) पोलैɒ 
(ख) मͼैȚको 
(ग) चीन 
(घ) घाना 
उɚर-(घ) घाना 

Ǘǀ 3. 
इनमƒ कौन लोकतंǒ कƍ चुनौती का उदाहरण नहƋ है ? 
(क) दͲƟण अǘƍका मƒ गोरे अʽसंȞकƚ को दी गई ͬरयायतƒ वापस लेने का दबाव 
(ख) सऊदी अरब मƒ मͭहलाओं को सावƅजͯनक गͯतͯवͰधयƚ मƒ ͭहˮा लनेे कƍ अनुमͯत नहƋ 
(ग) भारत मƒ अʽसंȞकƚ के ͭहतƚ कƍ रƟा 
(घ) Ǟीलंका मƒ सरकार और तͰमलƚ के बीच तनाव 
उɚर-(क) दͲƟण अǘƍका मƒ गोरे अʽसंȞकƚ को दी गई ͬरयायतƒ वापस लेने का दबाव 

Ǘǀ 4. 
लोकतंǒ कƍ सफलता के Ͳलए एक आव˒क शतƅ Ȗा हƖ ? 
(क) ͲशƟा का अभाव 
(ख) बेरोजगारी 
(ग) लोकतǒं मƒ आ˥ा 
(घ) मतदान का दŽुपयोग 
उɚर-(ग) लोकतǒं मƒ आ˥ा 

Ǘǀ 5. 
लोकतंǒ के मागƅ मƒ सबसे बड़ी बाधा Ȗा है ? 
(क) लोकतǒं मƒ आ˥ा 
(ख) अͲशƟा 
(ग) सामाͲजक समानता 
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(घ) राजनीͯतक जागृͯत 
उɚर-(ख) अͲशƟा 

Ǘǀ 6. 
ͷ˭ŝजरलƖड मƒ मͭहलाओं को मताͰधकार ͮकस वषƅ Ǘाʄ ſआ? 
(क) 1848 मƒ 
(ख) 1871 मƒ 
(ग) 1971 मƒ 
(घ) 1991 मƒ 
उɚर-(ग) 1971 मƒ 

Ǘǀ 7. 
भारतीय लोकतंǒ कƍ कमजोͬरयƚ को दूर करने के Ͳलए सवƅǞे˘ उपाय Ȗा है ? 
(क) आͰथƇक असमानता 
(ख) मीͭडया पर ͯनयंǒण 
(ग) सधुाराɞक काƸƚ का ͯनमाƅण 
(घ) बूथ छापामारी 
उɚर-(ग) सधुाराɞक काƸƚ का ͯनमाƅण 

अͯतलघु उɚरीय Ǘǀोɚर 

Ǘǀ 1. 
Ɵेǒवाद Ȗा है ? 
उɚर- 
यह पƟपात से उɜƸ ऐसी सोच है, जो ͮकसी Ɵेǒ ͯवशेष कƍ जनता से यह भावना उɜƸ करती है ͮक उसका Ɵेǒ ही 
सवƅǞे˘ है और बाकƍ सब साधारण। इसके कारण सामाͲजक ͯवषमताएं पैदा हो जाती है जो ͮकसी भी लोकतǒं के 
Ͳलए खतरनाक है। 

Ǘǀ 2. 
ͯवͰध का शासन Ȗा है ? 
उɚर- 
ͯवͰध के शासन से ताɜयƅ यह है ͮक लोकतंǒ मƒ सरकार संͯ वधान ɭारा ͯनͭदƇ ˗ अͰधकारƚ के अनुसार ही जनता पर 
शासन करे। इस Ͳसɨांत के अनुसार सरकार को जनता के Ǘͯत उɚरदायी बनाया गया। पहले राजतǒंाɞक ˈव˥ा 
मƒ राजा ही समˤ शͯȐयƚ का ǟोत होता था लेͮकन लोकतǒं मƒ सरकार मनमानी नहƋ कर सकती है। 

Ǘǀ 3. 
बूथ-छापामारी से Ȗा समझते हƖ ? 
उɚर- 
चुनावी दंगल मƒ बूथ छापामारी वह दावँ है Ͳजसे कोई उʨीदवार दूसरे उʨीदवार को हराने के Ͳलए लगाता है। Ͳजस 
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उʨीदवार के पास तरकत है, Ͳजसका बोलवाला है उसके समथƅक , बूथƚ पर छापामारी करके सारे मत अपने पƟ मƒ 
डलवाने मƒ समथƅ हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 4. 
ˈͯȐ कƍ गͬरमा का उ˃ेख संͯवधान के ͮकस भाग मƒ है। 
उɚर- 
ˈͯȐ कƍ गͬरमा का उ˃ेख संͯवधान कƍ Ǘˤावना मƒ है। 

Ǘǀ 5. 
लोकतंǒ से जनता कƍ सबसे बड़ी अपेƟा Ȗा है ? 
उɚर- 
लोकतंǒ से जनता कƍ अनेक अपƟेाएँ हƖ लेͮ कन जो सबसे बड़ी अपƟेा है वह है जनता को लोकतांͮ ǒक ˈव˥ा मƒ 
आͰथƇ क सम˫ाओं से जूझना नहƋ पड़े। आͰथƇ क ˭तंǒता ही लोकतǒं का आधार है। भखूे ˈͯȐ के Ͳलए लोकतǒं 
का कोई महɡ नहƋ रह जाता है। 

लघु उɚरीय Ǘǀोɚर 

Ǘǀ 1. 
लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा के समƟ उप͹˥त तीन चुनौͯतयƚ का सͲंƟʄ ͯववरण दƒ। 
उɚर- 
लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा के समƟ उप͹˥त तीन चुनौͯतयां ͯनƽͲलͳखत हƖ 

 मौͲलक आधार बनाने कƍ चुनौती- अनेक देश आज भी राजशाही, तानाशाही और फौजी शासन के अधीन है 
जहां लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा को अपनाने का Ǘयास चल रहा है। ऐसे देशƚ मƒ लोकतांͮ ǒक शासन-
ˈव˥ा के Ͳलए तैयार कराने के Ͳलए मौͲलक आधार बनाना आव˒क है Ͳजससे लोकतांͮ ǒक सरकार का 
गठन ͮकया जा सके। 

 ͯवˤार कƍ चुनौती- लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा के सामने दसूरी चुनौती इसके ͯवˤार कƍ है। कƒ ǔ, 
इकाइयƚ, ˥ानीय ͯनकायƚ, पंचायतƚ, Ǘशासͯनक इकाइयƚ कƍ सभी सं˥ ाओं को लोकतांͮ ǒक बनाने कƍ 
आव˒कता है। इतना ही नहƋ सɚा मƒ भागीदारी को भी ͯवˤृत बनाना है। 

 सशȐ बनाने कƍ चुनौती-लोकतǒं के सामने सबसे बड़ी चुनौती उसे सशȐ बनाने कƍ है। जनता कƍ 
ǗͯतͯनͰध सं˥ ाओं और उसके सद˫ƚ का जनता के Ǘͯत जो ˈवहार है, उसे मजबूत करने कƍ चुनौती बſत 
नहƋ है। 

Ǘǀ 2. 
लोकतांͮ ǒक सुधार कƍ आव˒कता Ȗƚ पड़ती है ? 
उɚर- 
लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा कƍ सबसे बड़ी ͯवशेषता यह होता है ͮक इसमƒ अपनी कमजोͬरयƚ को सुधारने कƍ 
Ɵमता है। लोकतांͮ ǒक शासन कƍ चुनौͯतयƚ को लोकतांͮǒक सुधार ɭारा डटकर सामना ͮकया जा सकता है। Ǘɟेक 
लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा कƍ अपनी अलग-अलग कमजोͬरया ँहोती हƖ और उसमƒ अलग-अलग लोकतांͮǒक 
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सुधारƚ कƍ भी आव˒कता है। लोकतांͮǒक सुधार के ɭारा लोकतंǒ कƍ चुनौͯतयƚ या कमजोͬरयƚ को दूर ͮकया जा 
सकता है। 

Ǘǀ 3. 
लोकतंǒ से जनता कƍ अपेƟाओं का सͲंƟʄ ͯववरण दƒ। 
उɚर- 
लोकतंǒ को शासन का सवƅǞे˘ žप माना जाता है। यह जनता का जनता के Ͳलए और जनता ɭारा शासन है। 
˭ाभाͯवक है ͮक इससे जनता कƍ अपेƟाएँ भी अͰधक होगी। लोकतǒं से जनता कƍ अपेƟा यह है ͮक Ǘɟेक ˈͯȐ 
से समान ˈवहार हो। समानता को लोकतांͮ ǒक ˈव˥ा कƍ आɞा कहा जाता है। लोकतंǒ से जनता को जो सबसे 
बड़ी अपƟेा है वह यह है ͮक उसे आͰथƇक सम˫ाओं से जुझना नहƋ पड़े। लोकतǒं से जनता कƍ एक अपेƟा यह भी 
है ͮक इस शासन ˈव˥ा मƒ उनका जीवन सुरͲƟत हो। लोकतंǒ मƒ घृणा, ˭ाथƅ, ɭेष, ई˝ाƅ, जैसी बुराइयƚ के पनपने 
से नैͯ तकता समाʄ हो जाती है। लोकतǒं से जनता कƍ तक अपेƟा यह भी है ͮक उसकƍ शासन ˈव˥ा मƒ उसकƍ 
गͬरमा का भी संवधƅन हो। 

Ǘǀ 4. 
ͯबहार मƒ लोकतंǒ कƍ जड़ƒ ͮकतनी गहरी हƖ.? 
उɚर- 
ͯबहार भी भारतीय लोकतǒं का एक अंग है। ͯबहार मƒ लोकतांͮǒक ˈव˥ा Ǘाचीनकाल मƒ ही ͯवɬमान थी। ͯबहार 
के ही वैशाली Ͳजले मƒ Ͳलȱͯवयƚ का गणतǒं था। Ͳलȱͯवयƚ कƍ शासन Ǘणाली गणतांͮǒक पɨͯत पर आधाͬरत 
थी। राȿ कƍ शͯȐ जनता मƒ ͯनͭहत थी। अत: यह कहना अͯत˒ोͯȐ नहƋ होगी ͮक ͯबहार मƒ लोकतंǒ कƍ जड़ƒ 
काफƍ गहरी थी। भारत कƍ तरह ͯबहार मƒ भी लोकतǒं सफलता के मागƅ पर अǅसर है। 

दीघƅ उɚरीय Ǘǀ 

Ǘǀ 1. 
लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा कƍ मह̨पूणƅ चुनौͯतयƚ का वणƅन करƒ। 
उɚर- 
लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा के समƟ ͯवͰभƸ तरह कƍ चुनौͯतयाँ हƖ जो ͯनƽͲलͳखत हƖ 

i. मौͲलक आधार बनाने कƍ चुनौती यह सही है ͮक इȊƍसवƋ सदी लोकतǒं कƍ शताʗी है। परंतु अभी भी ͯव˔ के 
अनेक देश राजशाही, तानाशाही और फौजी शासन के अधीन है। वे उनके शासन से मुͯ Ȑ चाहते हƖ और लोकतंǒ को 
अपनाना चाहते हƖ। इसके Ͳलए बſत से देशƚ मƒ Ǘयास तेजी से चल रहे हƖ। ऐसे देशƚ मƒ लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा 
के Ͳलए तैयार कराने के Ͳलए मौͲलक आधार बनाना आव˒क है। मौͲलक आधार बनाकर ही वहाँ लोकतांͮǒक 
सरकार का गठन ͮकया जा सकता है। 

ii. ͯवˤार कƍ चुनौती-जहाँ लोकतांͮǒक शासन ˈव˥ा कƍ ˥ापना हो चुकƍ है और जहाँ मौͲलक आधारƚ को 
बनाया गया है उसे सवƅǒ लागू करना है। इसका मतलब है ͮक लोकतांͮǒक शासन-ˈव˥ा के सामने ͯवˤार कƍ 
चुनौती है। कƒ ǔ, इकाइयƚ,˥ानीय ͯनकायƚ, पंचायतƚ, Ǘशासͯनक इकाइयƚ कƍ सभी सं˥ ाओं को 
लोकतांͮ ǒक  बनाने कƍ आव˒कता है। इतना ही सɚा मƒ भागीदारी को भी ͯवˤृत बनाना है। इसमƒ वंश, Ͳलƈ ग, 
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जाͯत, धमƅ, सǗंदाय भाषा, ˥ान आͭद के आधार पर ͮकसी को वंͰचत नहƋ करना है। आधुͯ नक युग मƒ ͯवकͲसत 
अथवा ͯवकासशील दोनƚ Ǘकार कƍ लोकतांͮǒक 
शासन-ˈव˥ाओं के Ͳलए यह चुनौती एक समान है। 

iii. सशȐ बनाने कƍ चुनौती- लोकतǒं के सामने सबसे बड़ी चुनौती उसे सशȐ बनाने कƍ है। यह चुनौती Ǘɟेक 
लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा के सामने ͮकसी-न-ͮकसी žप मƒ ͯवɬमान है। जनता कƍ ǗͯतͯनͰध सं˥ ाओं और 
उसके सद˫ƚ का जनता के Ǘͯत जो ˈवहार है, उसे मजबूत करने कƍ चुनौती बſत बड़ी है। लोकतांͮǒक शासन कƍ 
Ͳजतनी सं˥ ाएं हƖ, उसकƍ कायƅ पɨͯत मƒ सुधार लाना आव˒क है। ऐसा करने पर ही सं˥ ाएँ भी सशȐ बनƒगी और 
लोकतंǒ भी। 

Ǘǀ 2. 
लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा कƍ कमजोͬरयƚ को दूर करने के उपायƚ का वणƅन करƒ। 
उɚर- 
लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा कƍ सबसे बड़ी ͯवशेषता यह होती है ͮक इसमƒ अपनी कमजोͬरयƚ को सुधारने कƍ 
Ɵमता है। लोकतांͮ ǒक शासन ˈव˥ा कƍ कमजोͬरयƚ को दूर करने के उपाय ͯनƽͲलͳखत हƖ- ͲशƟा का Ǘसार 
ͲशƟा का Ǘमार कर लोकतǒं के कमजोͬरयƚ को दूर ͮकया जा सकता है। लोकतǒं के ͯवकास मƒ मागƅ मƒ अͲशƟा 
सबसे बड़ी बाधा है। इसͲलए ͲशƟा का Ǘसार ͮकया जा रहा है। भारत सरकार ɭारा 1986 मƒ ही नई ͲशƟा नीͯत कƍ 
घोषणा कर ͲशƟा के Ɵेǒ मƒ सुधार लाया जा रहा है। 

ii. बेरोजगारƚ को रोजगार – बेरोजगारी कƍ सम˫ा भी लोकतंǒ कƍ एक कमजोरी है। अब बेरोजगारी दूर करने के 
काफƍ Ǘयास ͮकए जा रहे हƖ। लघ ुएवं कुटीर उɬोगƚ के ͯवकास पर जोर ͭदया जा रहा है। पंचवषƊय योजनाओ ंमƒ 
बेरोजगारी कƍ सम˫ा के समाधान पर ͯवशेष ɯान ͭदया जा रहा है। 

iii. पंचायती राज-सतत जागžकता ही लोकतǒं को सफलता के मागƅ पर ले जा सकती ‘ है। पंचायती राज कƍ 
˥ापना इसी उɧे˒ से कƍ गई है। ǅाम पंचायतƒ लोकतंǒ के मȞु आधार है। ǅाम पंचायतƚ के कामƚ मƒ भाग लेने से 
सामाɾ लोगƚ मƒ भी लोकतंǒ के Ǘͯत ͭदलच˧ी बढ़ी है। 

iv. सुधाराɞक कानूनƚ का ͯनमाƅण- लोकतंǒाɞक सुधार मƒ सुधाराɞक कानूनƚ के ͯनमाƅण कƍ भͰूमका महɡपूणƅ 
मानी जाती है। सरकार कानून बनाते समय इस बात पर ͯवशेष ɯान रखती है ͮक राजनीͯत पर इसका Ǘͯतकूल 
Ǘभाव नहƋ पड़े तथा वैसे कानूनƚ का ͯनमाƅण हो Ͳजससे जनता के ˭तǒंता के अͰधकार मƒ वृͰɨ हो। 

v. आंदोलन ͭहत समूहƚ और मीͭडया कƍ ˭तंǒता- लोकतांͮ ǒक सुधार के Ͳलए। लोकतांͮ ǒक आदंोलनƚ और 
संघषƛ, ͯवͰभƸ ͭहत समूहƚ और मीͭडया कƍ ˭तǒंता अव˒ सुͯ नͱˍत कƍ जानी चाͭहए। 

vi. ͯन˚Ɵ ͯनवाƅचन पɨͯत- देश मƒ ͯन˚Ɵ चुनाव संपƸ कराने के Ͳलए एक ͯन˚Ɵ ͯनवाƅचन आयोग का गठन 
ͮकया गया है। ͯन˚Ɵ चुनाव पर ही लोकतǒं का भͯव˝ ͯनभƅर है। भारत सͭहत अɾ लोकतांͮ ǒक देश इʁƋ उपायƚ 
से अपनी कमजोͬरयƚ को दूर कर सकते हƖ लोकतǒं कƍ चुनौͯतयƚ का सामना कर सकते हƖ। 

Ǘǀ 3. 
भारत लोकतंǒ जनता कƍ उƸͯत, सुरƟा और गͬरमा के संवɨƅन मƒ कहाँ तक सहायक है? 
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उɚर- 
लोकतांͮ ǒक ˈव˥ा मƒ जनता अपनी उƸͯत कƍ आकांƟा रखती है और साथ-साथ अपनी सुरƟा एवं गͬरमा को 
बनाए रखने कƍ भी अपेƟा रखती है। लोकतǒं कहां तक इसमƒ सहायक है- 

i. ͯनƽͲलͳखत तकƛ के ɭारा इसको ˧˗ ͮकया जा सकता है जनता कƍ उƸͯत भारतीय लोकतंǒ का उɧे˒ अपने 
नागͬरकƚ का अͰधकतम क˂ाण है। इसे क˂ाणकारी ˭žप Ǘदान ͮकया गया है। भारतीय लोकǒ को समाजवादी 
˭žप देने के उɧे˒ से ही भारतीय संͯवधान मƒ राȿ के नीͯत ͯनदक तɡ के अंतगƅत अनेक Ǘावधान ͮकए गए हƖ। 
इन Ǘावधानƚ का उɧे˒ नागͬरकƚ कƍ ‘अͰधकतम उƸͯत है। ये Ǘावधान हƖ 

राȿ के सभी नागͬरकƚ कƍ जीͯवका के साधन Ǘाʄ करने का समान अͰधकार है। पुŽषƚ और ͷͦयƚ को समान 
कायƛ के Ͳलए समान वेतन Ͱमले। 

ii. जनता कƍ सुरƟा-भारतीय लोकतǒं जनता को सुरƟा Ǘदान करने मƒ भी सफल नहƋ हो पा रही है। भारत कƍ 
जनता आतंकवाद, नȚलवाद, अपहरण, हɟा, अपराध जैसी घटनाओ ंसे ǒˤ है। ˭ाभाͯवक है ͮक जबतक 
नागͬरकƚ को जीवन ही सुरͲƟत नहƋ रहेगा तबतक वे उƸͯत के पƟ पर अǅसर कैसे हो सकƒ गे। भारतीय लोकतंǒ कƍ 
सबसे बड़ी-बड़ी चुनौती सुरƟा कƍ है। ऐसा नहƋ है ͮक भारतीय लोकतंǒ इस चुनौती को नजरअंदाज कर रहा है। 
सुरƟा नहƋ तो ͯवकास नहƋ’ के कथन से भारतीय लोकतंǒ पूणƅžपेण अवगत है और भारत को ͯवकास के पथ पर 
अǅसर करने के Ͳलए सुरƟा का पुȜा इंतजाम करने के Ͳलए सतत Ǘयƴशील है। 

iii. ˈͯȐ कƍ गͬरमा ˈͯȐ कƍ गͬरमा के संवɨƅन के Ͳलए भी भारतीय लोकतंǒ सजग है। जाͯतवाद, सǗंदायवाद, 
Ɵेǒवाद, लƖͯगक ͯवभेद अमीर-गरीब का ͯवभदे, ऊँच-नीच का भेदभाव ˈͯȐ कƍ गͬरमा को ठेस पſंचाने वाले तɡ 
हƖ। भारतीय संͯवधान कƍ Ǘˤावना मƒ ही इसे ˧˗ कर ͭदया गया है ͮक ˈͯȐ कƍ गͬरमा को बनाए रखा जाएगा। 
संͯ वधान ने जाͯतगत भदेभाव, अ˧ृ˒ता और अɾ ऐसे भेदभाव का ͯनषधे कर ͭदया है Ͳजससे समाज मƒ रहनेवाले 
ͯवͰभƸ वगƅ के लोगƚ मƒ दुभाƅवना नहƋ पनप सको ˧˗ है ͮक भारतीय लोकतǒं के मागƅ मƒ अनेक बाधाओं के रहते ſए 
भी जनता कƍ उƸͯत, सुरƟा और गͬरमा के संवɨƅन मƒ यह बſत हद तक सहायक है। 

Ǘǀ 4. 
लोकतंǒ के ͯवͰभƸ पहलुओं पर एक ͯनबंध Ͳलखƒ। 
उɚर- 
लोकतंǒ के ͯवͰभƸ पहलुओं को हम ͯनƽांͮकत शीषƅकƚ के अंतगƅत रख सकते हƖ- 

 लोकतंǒ जनता का शासन है। यह शासन का वह ˭žप है Ͳजसमƒ जनता को ही शासकƚ के चयन का 
अͰधकार Ǘाʄ है। 

 जनता ɭारा चुने गए ǗͯतͯनͰधयƚ को ही लोकतांͮ ǒक शासन-ˈव˥ा के Ͳलए ͯनणƅय लेने का अͰधकार है। 
 ͯनवाƅचन के माɯम से जनता को शासकƚ को बदलने तथा अपनी पसंद ˈȐ करने का ͯबना ͮकसी भेदभाव 

के पयाƅʄ अवसर और ͯवकʽ Ǘाʄ होना चाͭहए। 
 ͯवकʽ के Ǘयोग के बाद Ͳजस सरकार का गठन ͮकया जाए उसे संͯवधान मƒ ͯनͱˍत ͮकए गए मौͲलक 

ͯनयमƚ के अनžुप कायƅ करना चाͭहए। साथ ही नागͬरकƚ के मौͲलक अͰधकारƚ कƍ रƟा का भी ɯान रखा 
जाना चाͭहए। 
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 नागͬरकƚ को मताͰधकार ͯनवाƅचन मƒ खड़े होने का अͰधकार जैसे राजनीͯतक अͰधकार के अलावा कुछ 
आͰथƇ क अͰधकार भी ͭदए जाने चाͭहए। जीͯवका का साधन Ǘाʄ करने, काम पाने का अͰधकार, उͰचत 
पाͬरǞͰमक पाने का अͰधकार जैसे आͰथƇ क अͰधकार जब तक नागͬरकƚ को नहƋ Ͱमलƒगे तबतक राजनीͯतक 
अͰधकार ͯनरथƅक Ͳसɨ हƚगे। 

 सɚा मƒ भागीदारी का अवसर सबƚ को ͯबना भदेभाव के Ͱमलना चाͭहए। सɚा मƒ Ͳजतना अͰधक भागीदारी 
बढ़ेगी, लोकतǒं उतना ही सशȐ बनेगा। 

 लोकतंǒ को बſमत कƍ तानाशाही से दरू रखा जाना चाͭहए। अʽसंȞकƚ के ͭहतƚ पर ɯान देना आज को 
लोकतंǒ कƍ पुकार है। 

 लोकतंǒ को सामाͲजक भेदभाव से भी दरू रखा जाना चाͭहए। इसको जाͯतवाद, संǗदायवाद, Ɵेǒवाद, 
धमƅवाद जैस भयंकर रोगƚ से मȐु ͮकया जाना चाͭहए। 
 

Bihar Board Class 10 Pol Science लोकतǒं कƍ चुनौͯतयाँ Notes 
 नवीनतम सवƑƟण के अनुसार भारत मƒ 71 करोड़ मतदाता है। 
 दुͯ नया के एक चौथाई ͭहˮे मƒ अभी भी लोकतांͮǒक ˈव˥ा नहƋ है। 
 भारतीय लोकतंǒ ǗͯतͯनͰधयाɞक लोकतǒं है। इसका सचंालन जनǗͯतͯनͰधयƚ ɭारा ͮकया जाता है। 
 भारतीय लोकतंǒ के तीन अंग हƖ. ͯवधाͰयका, कायƅपाͲलका तथा ɾायपाͲलका। 
 ͮकसी भी लोकतǒं कƍ सफलता मƒ ˭तंǒ और ͯन˚Ɵ ɾायपाͲलका कƍ भमूका सवƅमाɾ सɟ है। 
 अमेͬरका तथा ͯǙटेन मƒ लोकतांͮ ǒक ˈव˥ाकƍ सफलता बſत हद तक उनकƍ ɾायपाͲलका कƍ सफलता 

है। 
 भारत ͯव˔ का सबसे बड़ा लोकतांͮ ǒक देश है। 
 ͯǙटेन, कनाडा, आųǍेͲलया और ɾूजीलƖड जैसे देशƚ म रा͜ाɯƟ रबर ˣाʥ कƍ तरह होते हƖ। 
 नेपाल मƒ 240 साले परुाने राजशाही को समाʄ कर लोकतांͮǒक देश बनाया गया। 
 अमेͬरकƍ संͯ वधान ͯनमाƅताओं मƒ से एक अलȍेƒडर हैͰमलटन ने कहा था ͮक, “कायƅपाͲलका मƒ ऊजाƅ होनी 

चाͭहए तो ͯवधाͰयका मƒ दूरदͲशƇता जबͮक ɾायपाͲलका मƒ सɟ के Ǘͯत ͯन˘ा और सयंम होना चाͭहए।” 
 पǔंहवƒ लोकसभा चुनाव मƒ संयȐु Ǘगͯतशील गठबंधन (UPA) ɭारा लोकसभा कƍ 543 सीटƚ मƒ से 265 

सीटƚ पर ͯवजय Ǘाʄ कƍ। काǅेंस पाटƊ को 202 सीटƒ ही Ǘाʄ हो सकƍ। 
 ͯǙटेन कƍ राजनीͯत मƒ मͭहलाओं कƍ भागीदारी कƍ संȞा 19.3 Ǘͯतशत अमेͬ रका मƒ 163 Ǘͯतशत, इटली मƒ 

16.01 Ǘͯतशत, आयरलƖड मƒ 14.2 Ǘͯतशत तथा ǘांस मƒ 13.9 है। 
 15वƋ लोकसभा चुनाव के बाद मͭहलाओं कƍ भागीदारी 10 Ǘͯतशत से अͰधक हो गई है। 
 राजनीͯतक ǚ˗ाचार और अपराध, अफसरशाही, लूटतंǒ, आͰथƇ क ͯपछड़ापन, ͲशƟा का अभाव, Ǘाकृͯतक 

आपदा नाͬरयƚ कƍ दयनीय ͹˥ͯत, पंचायतƚ और Ǘखंडƚ मƒ फैला ǚ˗ाचार यƒ सभी ͯबहार मƒ ˥ाͯपत लोकतंǒ 
कƍ चुनौͯतयां हƖ। 

 सूचना का अͰधकार का कानून लोगƚ को जानकार बनाने और लोकतंǒ के रखवाले के तौर पर सͮǃय करने 
का अȱा उदाहरण है। 

 लोकतांͮ ǒक सुधार मुȞतः राजनीͯतक दल ही करते हƖ। अतः राजनीͯतक सधुारƚ का जोर मुȞतः 
लोकतांͮ ǒक कामकाज को और ȿादा मजबूत और पारदशƊ बनाने पर होना चाͭहए। 

 


